
υ Τα όρια του Θ20
Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ

Π ρο δεκαετίας, στο Σιάτλ, η- 
γέτεε απ’ όλον το ν  κόσμο 
συζητούσαν στον  Παγκό

σμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ) 
την απελευθέρωση του εμπορίου, 
βέβαιοι για το αλάθητο τω ν δυ
νάμεων τηε αγοράε. Η συνάντη
ση οδηγήθηκε σε ναυάγιο, το 
Σιάτλ υπέστη καταστροφέε ύ- 
ψουε περίπου 5 εκατ. δολ. από 
τουε διαδηλωτέε. Την Πέμπτη, το 
Λονδίνο γλίτωσε, όταν οι ηγέτεε 
τω ν 20 χωρών με το  80% του πα
γκόσμιου πλούτου συζητούσαν 
για την κρίση που προκάλεσε η 
ελευθερία τω ν  δυνάμεων τηε α- 
γοράε και αν και πώε μπορεί να 
ασκηθεί εποπτεία σε αυτέε τιε δυ- 
νάμειε. Είναι μια, κάποια, αλλαγή.

Τι προσδοκίεε δημιούργησε η 
συμφωνία; Πολλοί αισιοδοξούν ό
τι η συμφωνία μπορεί να ανακό
ψει το φρενήρεε σπιράλ τηε κρί-

Αυτή η αρχιτεκτονική 
του συστήματος 
έφτασε στα όρια, 
αλλά οι «20 » 
δεν το κατανοούν.

σηε και να περιορίσει το βάθοε 
τηε, έστω χωρίε να αποτρέψει την 
ίδια την ύφεση. Αυτή παραμένει 
εδώ: Το Διεθνέε Γραφείο Εργασίαε 
προβλέπει ότι οι άνεργοι θα είναι 
50 εκατ. φέτοε (από 14 πέρυσι). Η 
Παγκόσμια Τράπεζα επιμένει ότι 
οι απελπιστικά φτωχοί (που αυ
ξήθηκαν 100 εκατ. πέρυσι και έ
φτασαν τα 2 δισ.) θα αυξηθούν σε 
46 εκατ. φέτοε. Ο Παγκόσμιοε 
Οργανισμόε Εμπορίου, ότι θα 
μειωθεί το παγκόσμιο εμπόριο 9%.

Στιε 3.070 λέξειε του κοινού α- 
νακοινωθέντοε επαναλαμβάνε
ται 90 φορέε η λέξη «εμείε». Αυ
τό  υποδηλώνει τη ν  πρόθεση να 
εμφανιστούν οι «20» στο ίδιο 
χαράκωμα, απέναντι στην κρίση. 
Υποκρύπτει μια αδυναμία: Ουδείε 
ανέλαβε κάποια συγκεκριμένη 
υποχρέωση. Η έλλειψη είναι ση
μαντική, εκτόε τω ν άλλων διότι η 
υλοποίηση τω ν  ευχών για αντι- 
κυκλική πολιτική επαφίεται στο 
κάθε κράτοε. Οι κεντρικέε τρά- 
πεζεε έχουν περίπου μηδενίσει τα

επιτόκιά τουε, τον λόγο έχει η δη
μοσιονομική πολιτική. Κι εδώ, 
προε το παρόν, η διάσταση είναι 
μεγάλη: ΗΠΑ, Βρετανία, Κίνα, Ια
πωνία ασκούν επεκτατική πολι
τική, οι άλλοι όχι. Καθείε και ο 
δρόμοε του - αυτό, η σύνοδοε δεν 
το άλλαξε.

Σημαντική απόφαση είναι η 
αύξηση τω ν  δανείων προε τιε λι
γότερο ανεπτυγμένεε χώρεε κα
τά 500 δισ. δολάρια, μέσω του Διε- 
θνούε Νομισματικού Ταμείου 
(ΔΝΤ). Πρώτο ερώτημα είναι αν 
και πώε θα γίνει πράξη. Τα μισά 
(250 δισ.) αναμένεται να αντλη
θούν μέσω έκδοσηε νέων δικαι
ωμάτων, που συνδέοντο ψή- 
φουε στο  ΔΝΤ. Το αγκάθ, ./αι η 
διανομή τω ν δικαιωμάτων. Θα δε
χτούν οι ισχυροί να περιοριστεί 
η κυριαρχία τουε υπέρ τω ν  «νέ 
ων», η Ευρώπη να αποδυναμωθεί 
υπέρ τηε Κίναε; Δεύτερον: Στο πα
ρελθόν, μεγάλο μέροε τω ν  δα
νείων του ΔΝΤ κατέληγε σε ελ- 
βετικέε τράπεζεε με τη  μορφή ι
δ ιω τικών καταθέσεων. Θα υ
πάρξει, τώρα, μέριμνα ώστε να 
φτάσουν σ τον  τελικό προορι
σμό τουε;

Επιπλέον, η απουσία συζήτη- 
σηε για το διεθνέε αποθεματικό 
νόμισμα και οι υπόνοιεε για υ
πόγειο προστατευτισμό (παρά 
τιε αντίθετεε διακηρύξειε) προ
βληματίζουν.

Και μια βεβαιότητα: Η συμ
φωνία δεν αλλάζει τη ν  αρχιτε
κτονική τηε διεθνούε κονο- 
μίαε. Παγκοσμίωε, όταν οπασε 
η κρίση τον Σεπτέμβριο 2008, το 
ενεργητικό τω ν  τραπεζών ήταν 
160 τρισ. (τριπλάσιο από το πα
γκόσμιο ΑΕΠ) και η αξία τω ν πα- 
ραγώγων 640 τρισ. δολάρια (14 φο
ρέε το παγκόσμιο ΑΕΠ). Η ανα
στροφή τηε επέκτασηε, αναπό
φευκτη λόγω κρίσηε, είναι προ
σωρινή, η πορεία προε την έκρηξη 
είναι πάγια. Αυτή η αρχιτεκτονι
κή του συστήματοε έφτασε στα 
όρια, αλλά οι «20» δεν το κατα
νοούν. Αρκέστηκαν να λειάνουν 
τιε γωνίεε. Δηλαδή, να επιδιώξουν 
τη ν επιβολή λιγότερηε αδιαφά- 
νειαε. Θα αποδειχθεί ότι αυτό δεν 
είναι αρκετό.
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